

记者手记： 小刘所在的小区是防范区，6月1日开始可以自由出入小区了。



作为一名党员，小刘当了一个月的志愿者。

能公告发得不及时，但绝对不是摆烂。我们小区是建成于上世纪90年代的老旧小区，现有居民768户、1560人。封控后小区一分为二，居委书记和办公室被封于另半边，我所在的这半边小区由居委主任和3名社工组成。回想起封控刚开始居民抱怨居委神龙见首不见尾，见不到物资，要做核酸也是最后一刻才被通知，沟通不畅，大家生气居委不作为。当时有人打居委电话打爆，还有些居民怀疑居委拔了电话线……但看看这悬殊的人数比就可以想象那段时间有多么艰难，好在随着志愿者的队伍壮大，目前志愿者群已经达到40多人了。

工作的日常是分装分发抗原、组织核酸、发物资并让居民签收。

除了做核酸，志愿者每天轮流在居委值班，帮助一些不会使用手机的居民们登记配药、买菜，偶尔也会遇到突发情况，比如帮助居民打120，有急事需要开出门单之类的。

另外，自从两栋大楼先后成为封控区后，大部分志愿者被控楼栋里，有几名志愿者自发变成“常驻志愿者”，带着帐篷住进了居委办公室，白天组织核酸完成阳性病例和密接人员的转运，休息时间分装抗原，晚上提前贴好第二天要做的核酸试管标签，居委电话24小时待机，半夜还要处理各种突发或投诉电话……

常驻志愿者在分装抗原试剂短短一周就把人累得瘦脱形了，其中的辛苦大家看在眼里。

看到那些真实的苦难

深入居委的工作久了，遇到让人难过的事也变多了。疫情是一面镜子，照出了人性的两面，这里分享一个关于“善”的故事。

一位高龄血透病人在封控之前由家人陪同去医院做常规血透，回来后女儿“阳”了，老人自责不已，不仅因为自己让家人染病，更是因为这让整个楼栋变成了封控楼。在整栋楼居民都在群里互相猜疑的时候，他家第一时间发声明承认自家得病

并说明得病的可能来由，让邻居放心。本来故事到这里也就告一段落，可老人太过自责，自此就再也不愿意去医院血透了。可这怎么行，家人一再劝说但犟不过“有原则”的老人。4月24日清晨，几周未做血透的老人与世长辞……

反观那些瞒报病情的、因为害怕方舱条件不好不配合转运的居民。这样的结局还是让人难过得想哭。事后本想采访老人家属，家人拒绝了。她说：“我们是党员，我们应该比其他人承受更多的……如果报道了，就和‘生命至上’的原则不一样了，我们不要给国家添麻烦。”

我相信人性的“至善”是存在的，就让我以这样的形式记录下来吧，这样的大爱应该被铭记。疫情当下大楼里形形色色的人都有，像是个“小社会”，邻里之间会有矛盾会有摩擦，各种疫情大背景下的困难都在“楼道群”里被放大了，其中也有不少温暖的时刻。

此前，有两个居民被困门外，好心居民第一时间赶到，帮忙卸窗使邻居回家，我拿起画笔记录下了这一幕，发到群里，别的不说倒是非常鼓舞士气。

被劝少参与志愿者活动

楼里疫情形势突然严峻，开始是爸妈，后来是单位的领导同事，大家知道了我们楼的情况后也很关心我，劝我减少做志愿者的时间，他们一方面担心我工作辛苦，一方面也害怕这一次我和病毒走得太近了。

我想了很久，要说不害怕是假的，但也许是感同身受，也许是感受到了党员身上的责任，我要与大楼共进退，想到我们楼的现实情况让我坐立不安，心中不由生出一丝悲壮。

希望小区此后再无阳性，早日解封。☑